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ВСТУП 

Людське життя - це найвищий дар. Те суспільство, до якого ми прийшли 

сьогодні, є результат нашого вибору. Своєю байдужістю до чужого горя, свого 

безініціативність в перетворенні себе і навколишнього простору, своєю лінню ду-

мати і аналізувати, своєю мовчазною згодою з поточним станом справ, ми самі 

дозволили зробити нас слабкими, і заохочуємо подальшу деградацію сучасного 

суспільства. Цінність життя людини також полягає і в тому, що ми володіємо не 

тільки інтелектом і розумом, а й свободою вибору: змінити своє життя і життя су-

спільства в цілому в кращу сторону, побудувати суспільство нового формату - су-

спільство доброти, культури і моральності. Це цілком реально зробити не тільки в 

рамках однієї конкретної держави, а й в цілому на всій Землі. Основним небезпе-

чним фактором, який впливає на людське життя є пожежа. 

Пожежа - неконтрольоване горіння, що заподіює матеріальну шкоду, шкоду 

життю і здоров'ю людей. Під час пожежі нагріті газоподібні продукти згоряння 

спрямовуються вгору, викликаючи приплив більш щільного холодного повітря до 

зони горіння. Напрямок руху нагрітих продуктів зазвичай визначає і можливі 

шляхи поширення пожежі, так як потужні висхідні теплові потоки можуть пере-

носити іскри, жар і головешки на значну відстань, створюючи нові вогнища го-

ріння. Виділяються при пожежі продукти згоряння (дим) утворюють зону задим-

лення. До складу диму зазвичай входять азот, кисень, оксид вуглецю, вуглекислий 

газ, пари води, а також попіл і ін. Речовини. Багато продуктів повного і неповного 

згоряння, що входять до складу диму, мають підвищену токсичністю, особливо 

токсичні продукти, що утворюються при горінні полімерів. У деяких випадках 

продукти неповного згоряння, наприклад, оксид вуглецю, можуть утворювати з 

киснем горючі і вибухонебезпечні суміші. Як правило, люди під час пожежі ги-

нуть саме від диму (продуктів горіння), а не власне від вогню. 

Тому виконання кваліфікаційної роботи на тему «Забезпечення пожежної 

безпеки середньої школи с. Дашджа, Габалинського району, Азербайджанської 

республіки» є першочерговою задачею у сфері пожежної безпеки, що буде вирі-

шуватися при виконанні роботи. 
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1. ОПЕРАТИВНО-ТАКТИЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА СЕРЕДНЬОЇ 

ШКОЛИ. 

 

1.1. Загальна характеристика середньої школи. 

Школа відносяться до будівель громадського призначення. Пожежна небез-

пека об'єктів подібного типу полягає в одночасному перебуванні в них великої кі-

лькості дітей і обслуговуючого персоналу. При виникненні пожежі характеризу-

ються виникненням небезпеки паніки і труднощів при евакуації, особливо дітей 

молодшого шкільного віку. Все це може привести до великої кількості загиблих і 

постраждалих під час пожежі і ускладнення роботи пожежних підрозділів. 

Середня школа розташована в с. Дашджа, Габалинського району, Республі-

ки Азербайджан і належить до міністерства освіти. Середня школа знаходиться за 

адресою: вул Е. Керимова, 18. В цій школі, як і всіх школах, відбувається вихо-

вання і навчання дітей з 6 до 18 років. Після закінчення школи учні отримують 

середній рівень освіти. Час роботи школи: з 8:00 до 19:00. Кількість дітей, які од-

ночасно перебувають у приміщенні, вдень - 148, вночі - 0. Число обслуговуючого 

персоналу, вдень - 40, вночі - 1. 

Середня школа, входить до району виїзду ДПРЧ-6. Дороги від ДПРЧ-6 до 

середньої школи мають відносно хороший стан: всі шляхи мають асфальтне пок-

риття, але є велика кількість вибоїн і нерівностей на проїжджій частині, що може 

привести до збільшення часу проходження до об'єкту.  

Основними джерелами зовнішнього протипожежного водопостачання є на-

ступні пожежні гідранти (ПГ): 

- ПГ - 1, що знаходиться на водопровідній мережі кільцевого типу, діамет-

ром 100 мм, на відстані 80 м. 

- ПГ - 2, що знаходиться на водопровідній мережі кільцевого типу, діамет-

ром 100 мм, на відстані 140 м 

- На території школи знаходиться пожежне водоймище ємністю 150 м
3
 на 

відстані 40 м. 

Будівля школи будівля двоповерхова III-го ступеня вогнестійкості. Розмі-

ром в плані 66х30 м. Стіни виконані з каменю, перекриття збірні залізобетонні 
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плити, перегородки виконані з каменю. Покрівля будинку шиферна по дерев'яній 

обрешітці. Фундамент - бутобетоний. У ній розташовані навчальні класи, кабінети 

адміністрації, вчителів, лабораторні кабінети, підсобні та інші приміщення. Також 

ці будинки має підвальний поверх. Опалення школи центральне водяне. Вся тери-

торія школи має асфальтове покриття, тому її можна вважати придатною для про-

їзду пожежно-рятувальної техніки. Електромережа не заважає проїзду та встанов-

лення на території об'єкта пожежної та спеціальної техніки. 

Середня школа, складається з однієї будівлі розмірами 66х30 м і має III сту-

пінь вогнестійкості. Повна плаща будівлі становить 1980 м
2
, корисна - 1650 м

2
. У 

будівлі школи здійснюється коридорна планування з вестибюлями з односторон-

нім, а місцями двостороннім розташуванням класів, спеціальних кабінетів і лабо-

раторій. Безпосередньо в будівлі школи розташований спортивний зал, актовий 

зал, бібліотеку і майстерні. Також ці будинки має підвальний поверх, в якому зна-

ходиться тир, господарські та підсобні приміщення. 

На даному об'єкті є два приміщення, де знаходяться небезпечні речовини: 

- кабінет хімії на першому поверсі, в якому присутні небезпечні реактив-ви; 

- підсобне приміщення, де зберігаються фарби, лаки, розчинники та інші не-

безпечні будівельні речовини і матеріали. 

Так як ці будинки має коридорну систему, то шляхами евакуації неї є кори-

дори, вестибюлі, троє сходових маршів і вісім виходів з першого поверху на под-

вір'я. Шляхи евакуації не є захаращеними і виконані з негорючих будівельних ма-

теріалів, крім статі коридорів, яка має в якості покриття лінолеум. Стаціонарні по-

жежні драбини але не задимлюванні сходові марші відсутні 

Рятування дітей та учнів з приміщень, що горять чи задимлені, відрізані вог-

нем або димом від основних шляхів евакуації, здійснюють пожежні через вікна і 

балкони за допомогою пожежних сходів, автодрабин, колінчастих автопідйомни-

ків, а також рятувальних мотузок. Під час рятування дітей пожежними драбинами 

необхідно пам'ятати, що учнів молодших класів повинні виносити пожежні або 

передавати їх з рук в руки один одному, закріплюючись на пожежній драбині. 

Школа має чотири внутрішні пожежні крани (ПК) по 2 крани на кожному 

поверсі будинку: 
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- ПК-1 розташований на першому поверсі у сходових маршів, має головку 

типу «Богдан» діаметром 51 мм, прогумований рукав довжиною 20 м і ствол РС-

50; 

- ПК-2 розташований на першому поверсі біля виходу з будівлі, має головку 

типу «Богдан» діаметром 51 мм, прогумований рукав довжиною 20 м і ствол РС-

50; 

- ПК-3 розташований на другому поверсі у сходових маршів, праворуч від 

дверей, має головку типу «Богдан» діаметром 51 мм, прогумований рукав довжи-

ною 20 м і ствол РС-50; 

- ПК-4 розташований на другому поверсі біля кабінету фізики, має головку 

типу «Богдан» діаметром 51 мм, прогумований рукав довжиною 20 м і ствол РС-

50; 

Всі пожежні крани об'єкта знаходять в справному стані і повністю укомпле-

ктовані. Тиск у внутрішньому водопроводі досягає 4-х атмосфер. 

У приміщенні школи є такі засоби первинного пожежогасіння, як: ВП-10 в 

кількості - 1 штука, ВВ-2 в кількості - 9 штук, ВВ-3 в кількості - 12 штук. 

Вогнегасники рівномірно розміщені по поверхах школи, знаходяться у схо-

дових маршів, розподільних щитків, в комп'ютерному класі і кабінеті хімії. Даний 

об'єкт обладнаний системою пожежної сигналізації, але вона знаходиться в непра-

цездатному стані. На кожному поверсі школи знаходиться один міський телефон. 

Прямого телефонного зв'язку з пожежною охороною немає. 

Головний електрощит знаходиться в підвалі біля сходів, правого крила бу-

дівлі. Розподільні щити встановлені поблизу сходових клітин на кожному поверсі
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2. АНАЛІЗ ПОЖЕЖНОЇ НЕБЕЗПЕКИ СЕРЕДНЬОЇ ШКОЛИ. 

 

2.1. Аналіз пожежної небезпеки навчальних закладів. 

Кожен об'єкт, або будинок в залежності від конструктивних і об'ємно-

планувальних рішень, кількості пожежної навантаження, наявності потенційних 

джерел займання і інших чинників має певну пожежну небезпеку. Пожежна небе-

зпека об'єкта в цілому характеризується можливістю виникнення пожежі, а також 

умовами, що впливають на її розвиток. 

У громадських будівлях при пожежах можлива загибель людей, обумовлю-

ється масовим перебуванням їх в таких будівлях, складністю і незнанням плану-

вання. 

Сама небезпеки при цьому може скластися в школах. Будівлі шкіл та шкіл-

інтернатів, як правило, будують з негорючих матеріалів I і II ступенів вогнестій-

кості за типовими проектами висотою 3-5 поверхів. В даний час експлуатується 

ще багато будівель шкіл III ступеня вогнестійкості з пустотними конструкціями із 

важкогорючих матеріалів, а іноді зустрічаються і одноповерхові будівлі IV, V 

ступенів вогнестійкості. 

Планування поверхів в будинках загальноосвітніх шкіл і шкіл-інтернатів 

коридорна з вестибюлями з одностороннім або двостороннім розташуванням кла-

сів, спеціальних кабінетів і лабораторій. У будівлях шкіл можуть розташовувати-

ся спортивні зали, зали для глядачів і майстерні. 

Дитячі садки, ясла і комбінати будують одне - або двоповерховими I і II 

ступеня вогнестійкості. Вони можуть розміщуватися в декількох будівлях, з'єдна-

них закритими переходами. Планування поверхів дитячих установ здійснюють 

так, щоб приміщення дитячих груп (ігрові кімнати та спальні) були ізольовані 

один від одного для кожної групи дітей. На перших поверхах дитячих установ у 

своєму розпорядженні переважно кімнати для дітей ясельного або молодшого ві-

ку, кухні, пральні приміщення, ізолятори, комори, кабінети адміністрації та ін. 

Горюча навантаження в школах і дитячих установах в основному знахо-

диться в межах 30-50 кг/м
2
. У деяких приміщеннях (бібліотеки, комори і т.п.) вона 

може бути значно більше. 
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Адміністрація шкіл і дитячих установ заздалегідь розробляє плани евакуації 

дітей на випадок пожежі, вивчає його з обслуговуючим персоналом і періодично 

відпрацьовує дії відповідно до планів. У пожежних частинах, в районах виїзду 

яких розташовані школи та дитячі установи, на них розробляють оперативні карт-

ки. В оперативних картках вказують планування і конструктивні особливості бу-

дівель, місця розташування і кількість дітей в денний і нічний час, основні та ре-

зервні шляхи евакуації та інші дані, необхідні керівнику гасіння пожежі (КГП) 

для організації гасіння пожеж. 

Слідуючи на пожежу, командир першого пожежного підрозділу по операти-

вної картці і вкладиша про наявність дітей в даний момент уточнює можливу об-

становку, а після прибуття на пожежу негайно встановлює зв'язок з обслуговую-

чим персоналом і з'ясовує, які вжиті заходи щодо евакуації дітей і гасіння пожеж, 

а також передбачає запобігання паніки [4]. 

При пожежі в дитячих установах і школах можливо: 

- панічний переляк дітей, некерованість або укриття їх в важкодоступних 

місцях; 

- наявність великої кількості дітей, які не здатні самостійно пере-рухатися 

(діти ясельного віку, діти в лікувальних ізоляторах). 

Розглянемо пожежонебезпечні речовини і матеріали, які знаходяться в шко-

лі. 

Деревина - горючий матеріал, який використовується при виготовленні ме-

блів, дверей. Температура займання 241
0
С, виділяє теплоту до 20305 кДж/кг. Вар-

то охороняти від нагрітих джерел з температурою понад 100
0
С. 

Картон - горючий матеріал, використовується в оздобленні стін, стель. Тем-

пература займання 227
о
С, температура тління 278

о
С. 

Особливу небезпеку становлять полімерні матеріали (полістирол) - легкого-

рючий матеріал, використовується для обробки приміщень, приладів, побутової 

техніки. Температура займання 484
о
-496

0
С, при згорянні виділяється теплота в 

41900 кДж/кг. Розкладання полістиролу починається вже при температурі близько 

80°С. До складу продуктів розкладання пластмаси, виготовленої на основі поліс-

тиролу входять стирол, окис вуглецю, ціаністий водень, акрилонітрил, дібутілф-
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танат, фосген. Полістирол володіє високою димоутворювальною здатністю. 

Полівінілхлотід - трудногорючий матеріал, який використовується для ви-

готовлення декоративних пластиків, лінолеуму, поручнів сходів, плінтусів, різних 

труб. Температура займання 390°С. При горінні виділяється окис і двоокис вугле-

цю. 

Кількість виділених летючих речовин може досягати 65% маси полівініл-

хлориду. Димоутворення матеріалів на основі полівінілхлориду залежить від кон-

центрації пластифікаторів та інших добавок. 

Поліуретан - легкогорючий матеріал, йде в основному на виготовлення м'я-

ких меблів, матраців. При горінні виділяє до 31850 кДж/кг теплоти. При темпера-

турі вище 170°С горить з виділенням жовтого диму, що містить ціаністий водень 

(синильну кислоту), ізоціаніди, концентрація яких в повітрі під час пожежі стано-

вить реальну небезпеку для життя людей, а також окис і двоокис вуглецю, вугле-

водню. Максимальне виділення ціаністого водню і окису вуглецю відбувається 

при температурі 530
о
-560

о
С. У продуктах піролізу і горіння поліуретанів з антипі-

ренами містяться містять фосфор речовини, які ще більш небезпечні і токсичні 

ніж окис вуглецю, ціаністий водень. При розкладанні поліуретану при температу-

рі 800 ° С, при продувці повітрям виділяється диму близько 30% його маси і 65% 

газів. 

Токсичність окремих сполук, що утворюються при горінні і розкладанні 

пластмас, дуже небезпечна. Смертельна концентрація токсичних речовин в повіт-

рі, при короткочасному впливі на людину і гранично допустимі концентрації по 

санітарним вимогам, відповідно складають, г/ : ціаністий водень - 0,2 і 0,0003, 

двоокис азоту - 0,24 та 0,005, хлористий водень - 1,5 і 0,005, окис вуглецю - 3 і 

0,02 [5]. 

В умовах пожежі концентрація цих речовин в повітрі, може перевищувати в 

десятки разів зазначені величин, що скорочує час безпечного перебування людей 

в палаючому будинку. Також, продукти горіння і розкладання полімерних матері-

алів, що впливають на пожежну техніку, виводять її з ладу, а також значно зни-

жують стійкість повітряно-механічної піни. Джерелами займання можуть бути ві-

дкритий вогонь і іскри, теплової прояв електричного струму і атмосферної елект-
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рики. Продукти горіння і полум'я в громадських будівлях можуть поширюватися 

по горизонталі і вертикалі, через двері, віконні і техногенні отвори, ліфтові шахти, 

сходові клітини, вентиляційні та інші інженерні комунікації. Сприяє інтенсивно-

му поширенню пожежі облицювання шляхів евакуації горючими матеріалами, ви-

користання килимів в залах, коридорах і на сходових клітинах. Вологість речовин 

і матеріалів в громадських будівлях становить зазвичай 8-12%, що також сприяє 

швидкому займання цих матеріалів і поширенню вогню по ним. Дим особливо ін-

тенсивно поширюється по вертикалі, ніж обумовлює швидке задимлення сходо-

вих клітин (ефект димоходу). Іноді можливо приховане поширення вогню: в сере-

дині підвісних стель, під знімними полами. 

 

2.2. Аналіз генерального плану середньої школи. 

При проведенні експертизи генерального плану слід охарактеризувати гене-

ральне планування об'єкта і зробити висновок про його відповідність вимогам но-

рмативних документів (НД), а саме [5].  

Генеральне планування будівлі повинна відповідати успішному маневру-

ванню пожежних підрозділів при гасінні пожежі і перешкоджати поширенню вог-

ню з одного будинку на інший і на суміжні об'єкти. 

Ділянка відведена під будівництво середньої школи представляє собою в 

плані прямокутну конфігурацію з виступами. Генеральний план розроблений від-

повідно до [5, 6]. Аналіз генерального плану наведено в таблиці 2.1. 

 

Таблиця 2.1. Аналіз генерального плану школи 

№ 

з/п 

Що переві-

ряється 

Передбачено проек-

том 

Необхідно за но-

рмами 

Посилан-

ня на НД 

Висно

сно-

вок   

1 2 3 4 5 6 

1. 1 

Протипо-

жежні відс-

тані 

більше 10 м 

В залежності від 

ступеня вогнес-

тійкості (не менше 

9 м) 

[5] 
Відп. 

 

2. 3 

Можливість 

проїзду по-

жежних ав-

Передбачено проїзд 

навколо будівлі, ши-

риною більше 3,5 м, 

Ширина проїзду 

не менше 3,5 м,  
[5] Відп. 
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томобілів огородження відсутні  

3. 4 

Кількість 

в’їздів на 

територію 

Два в’їзди на терито-

рію школи шириною 

3,5 м 

Не менше двох 

в’їздів и виїздів 

шириною не мен-

ше 3,5 м 

[5] Відп. 

4. 5 

Відстань від 

доріг с тве-

рдим пок-

риттям на 

територію 

до будівлі 

5,5 м навколо будівлі 

Відстань від краю 

проїзду до стін 

будівлі необхідно 

приймати 5-8 м 

[5] Відп. 

5. 6 

Ширина 

проїзду по 

території 

Ширина проїзду 4 м 
Повинно бути не 

менше 3,5 м 
[5] 

Відп. 

 

Зовнішнє протипожежне водопостачання 

6. 7 

 

Наявність 

пожежних 

гідрантів 

Запроектовано на кі-

льцевій мережі 

На зовнішнє по-

жежогасіння, пот-

рібно Водовіддача 

15 л/с. 

[6] Відп. 

7. 7 

Відстань від 

ПГ до доріг 

і будівлі 

Максимальна відс-

тань - 80 м, мінімаль-

на - 50 м 

Не нормується [6] Відп. 

8. 8 
Покриття 

проїздів 
Асфальт 

Дороги з твердим 

покриттям 
[5] Відп. 

 

При проведенні аналізу генерального плану середньої школи № 2 встанов-

лено, що він відповідає вимогам нормативних документів щодо пожежної безпе-

ки. 

 

2.3. Аналіз об'ємно-планувальних рішень. 

Кожен об'єкт повинен мати таке об'ємно-планувальне і технічне виконання, 

щоб евакуація людей з нього була закінчена до настання допустимих значень не-

безпечних факторів пожежі, а при недоцільності евакуації була забезпечена за-

хист людей, які знаходяться на об'єкті. З цією метою проведемо експертизу пла-

нувальних рішень, згідно з [7, 8]. Дані з аналізу наведені в таблиці 2.2. 
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Таблиця 2.2. Аналіз об'ємно-планувальних рішень 

№ 

з/п 
Що перевіряється 

Передбачено 

проектом 

Необхідно за но-

рмами 

Поси-

лання 

на НД 

Висно-

вок   

1 2 3 4 5 6 

1 Поверховість 2-поверхова 

будівля 

Залежно від сту-

пеня вогнестійко-

сті, в нашому ви-

падку не більше 

[7, 8] Відп. 

2 Наявність при зов-

нішніх входах там-

бурів 

Передбачено  Необхідно 

[7, 8] Відп. 

3 Параметри тамбу-

ра на зовнішніх 

входах 

Ширина там-

бура 1,2 м ши-

рина дверей 

1,5м 

Ширина повинна 

перевищувати 

ширину прорізу не 

менше ніж на 0,15 

м з кожного боку, 

глибина переви-

щувати ширину 

полотна дверей не 

менше як на 0,2 м 

[7, 8] Відп. 

4 Висота поверхів 

приміщень  

Найнижчий 

поверх 3,5 м 

Не нижче 3 м 
[7, 8] Відп. 

5 Висота приміщень 

підземних поверхів 

(Підвал) 

Найнижчий 

поверх 2,5 м 

(без перебу-

вання людей) 

Допускається не 

нижче 1,9 м 
[7, 8] Відп. 

6 Забезпечення при-

родним освітлен-

ням сходових клі-

ток 

Запроектовано Необхідно 

[7, 8] Відп. 

 

Результати експертизи об'ємно-планувальних рішень показали, що він від-

повідає вимогам нормативних документів щодо пожежної безпеки. 

 

2.4. Аналіз системи опалення і вентиляції. 

У будівлі школи запроектована система центрального опалення. Джерелом 

теплопостачання є районна котельня. Теплоносій - вода за параметрами 70-90
0
С. 

В якості нагрівальних приладів прийняті радіатори М-140-АО з поверхнею нагрі-

ву однієї секцією f = 0,35 ЕКМ. 
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Система опалення водяна, двотрубна з нижнім розведенням з самостійними 

гілками. Нагрівальні прилади у фойє, коридорах закриваються гратами. Як і пове-

рхню нагріву прийнята з коефіцієнтом К = 1,5. Для видалення повітря з системи 

опалення встановлені повітряні крани в верхніх радіаторних пробках. 

Магістральні трубопроводи в підвалах і каналах захищаються антикорозій-

ним покриттям - бітумним лаком № 177 за два рази. Для теплоізоляції трубопро-

водів використовують спеціальну тканину і мінеральну вату. 

Пожежна небезпека теплової мережі опалення полягає в тому, що в теплоп-

роводах вода знаходяться при відносно високій температурі (70-95
0
С). При відсу-

тності теплоізоляції поверхні трубопроводів можуть нагріватися вище температу-

ри сам спалахування багатьох горючих органічних матеріалів і бути джерелом за-

палювання. 

При проектуванні та експлуатації систем опалення слід дотримуватися ви-

мог [10]. Теплова ізоляція трубопроводів передбачається в неопалюваних примі-

щеннях і в місцях, де можливе замерзання теплоносія, а також для попередження 

опіків і конденсації вологи на них. Теплова ізоляція трубопроводів виконується з 

негорючих матеріалів.  

Відстань від поверхні трубопроводів з теплоносієм з температурою вище 

105
0
С до поверхні конструкцій з горючих матеріалів повинна бути не менше 100 

мм. При меншій відстані влаштовують теплову ізоляцію поверхні цих конструк-

цій. Трубопроводи в місцях перетинання перекриттів, внутрішніх стін, перегоро-

док прокладають в гільзах з негорючих матеріалів. Краї гільзи повинні бути на 

одному рівні з поверхнею стін, перегородок, стель, і на 30 мм вище поверхні під-

логи. 

Зазори і отвори в місцях прокладки трубопроводів захищають негорючими 

матеріалами так, щоб не порушувався межа вогнестійкості конструкції. 

Всі результати проведеного аналізу викладемо в поданій нижче таблиці 2.3. 
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2.3. Аналіз систем опалення, вентиляції та димовидалення 

№ 

з/п 

Що пере-

віряється 

Передбачено прое-

ктом 

Необхідно за нор-

мами 

Поси-

лання 

на НД 

Висно

сно-

вок 

1 2 3 4 5 6 

1 Вид сис-

теми 

Витяжна з природ-

ним спонуканням. 

Зі штучним спону-

канням: 

- якщо чистота пові-

тря не може бути 

забезпечена венти-

ляцією з природним 

спонуканням 

- в приміщеннях без 

природного провіт-

рювання 

[9] Відп. 

2 

Загальні 

системи 

вентиляції 

Видалення повітря з 

інвентарної (в під-

валі) витяжною сис-

темою, яка обслуго-

вує інші приміщен-

ня. 

В межах пожежного 

відсіку 

Для громадських 

приміщень 

[9] Відп. 

3 Відклю-

чення сис-

теми під 

час пожежі 

Передбачено Відключення систе-

ми під час пожежі 

Передбачено Авто-

матичне блокування 

з АПС для відклю-

чення при пожежі. 

Дистанційне - при 

відсутності АПС 

[9] Відп. 

4 Наявність 

захисних 

огоро-

джень на 

патрубках 

вентиля-

торів. 

Передбачені захисні 

обмеження на пат-

рубках вентиляторів 

На всмоктувальних 

або нагнітальних, 

що не приєднаних 

до повітропроводів [9] Відп. 

5 Матеріал 

повітроп-

роводів 

Шлакогіпсове, шла-

кобетонові короба: 

повітропроводи з 

оцинкованої сталі 

З негорючих матері-

алів: 

   - транзитні ділян-

ки і колектори; 

- для прокладки в 

вентиляційних ка-

мерах, технічних 

поверхах, підвалах. 

З важко горючих 

[9] Відп. 
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матеріалів: в 1-но 

поверхових громад-

ських будівлях. 

З горючих матеріа-

лів: 

в межах приміщен-

ня, яке обслугову-

ється 

6 Наявність 

вогнезат-

римуючих 

клапанів 

Не передбачена 

установка вогнезат-

римуючих клапанів 

в місцях перетину 

п/п перегородок і 

перекриттів на пові-

тропроводах, які об-

слуговують примі-

щення: кабінету хі-

мії, лаборантської 

На трубопроводах 

(повітропроводах), 

що обслуговує при-

міщення категорій 

А, Б і В у місцях пе-

ретину п/п перего-

родок 

[9] 
Не 

Відп. 

7 Наявність 

повітряних 

затворів 

Чи не передбачені 

повітряні затвори 

(вертикальні ділян-

ки повітропроводу, 

який змінює рух ди-

му на 

180° 

На по поверхових 

збірних повітрово-

дах в місцях приєд-

нання їх до горизон-

тального колектора 

для 

громадських 

[9] 
Не 

Відп. 

8 Межа вог-

нестійкос-

ті вогнеза-

тримую-

чих клапа-

нів 

Чи не передбачена 

установка вогнезат-

римуючих клапанів 

М. вогн. = 60 хв. при 

перетині пре-

перешкоджає з  

М. вогн. (60 хв; 

 М. вогн. = 30 хв. 

при М. вогн. = 45 хв. 

перешкоди; 

- М. вогн. = 25 хв. 

при М. вогн. = 25 хв. 

[9] 
Не 

Відп. 

9 Наявність 

вікон для 

димовида-

лення в 

службових 

приміщен-

нях 

Передбачено 
Потрібно не менше  

2-х вікон 
[10] Відп. 

10 Видалення 

диму з ко-

ридору в 

підвалі. 

Проектом передба-

чено 

Потрібно 2 вікна або 

система димовида-

лення 

[10] Відп. 
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Результати експертизи систем опалення та вентиляції показали, що є певні 

відхилення від вимог нормативних документів щодо пожежної безпеки, а саме: 

 не передбачено встановлення вогнезатримуючих клапанів; 

 не передбачено повітряні затвори (вертикальні ділянки повітропрово-

ду, який змінює рух диму на 180
0
; 

 не передбачено встановлення вогнезатримуючих клапанів в місцях 

перетину протипожежних перегородок і перекриттів на повітропроводах, які об-

слуговують приміщення: кабінету хімії, лаборантської. 

 

2.5. Аналіз внутрішнього протипожежного водопостачання. 

У забезпеченні пожежної безпеки школи важливу роль відіграє протипоже-

жне водопостачання. Внутрішнє протипожежне водопостачання будівлі школи - в 

будівлі головного корпусу встановлено 4 ПК з полугайкамі типу "Богдан" діамет-

ром 51мм, які встановлені на висоті 1,35 м від підлоги, який відповідає вимогам 

[11]. Пожежні крани розташовані на поверхах біля виходів на сходові клітки і по 

приміщенням. Пожежні крани обладнані рукавами "Б" діаметром 51 мм і довжи-

ною 20 м і стволами "Б" діаметром 51 мм. Це відповідає вимогам [11]. Тиск у вну-

трішньому протипожежному водопроводі 4 Атм. Дані аналізу внутрішнього про-

типожежного водопостачання наведені в табл. 2.4. 

 

Таблиця 2.4. Аналіз внутрішнього протипожежного водопостачання 

№ 

з/п 

Що переві-

ряється 

Передбачено 

проектом 

Необхідно за 

нормами 

Посилан-

ня на НД 

Висно-

вок 

1 2 3 4 5 6 

1 

Наявність 

пожежних 

кранів 

Передбачено  
Не менше двох 

на поверсі 
[11] Відп. 

2 

Витрата во-

ди на внут-

рішнє поже-

жогасіння 

Передбачені 

два струмені з 

витратою 5 л / с 

кожна 

Не менше двох 

струменів з ви-

тратою не мен-

ше 5 л / с кожна 

[11] Відп. 
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3 

Установка 

пожежних 

кранів 

Встановлені бі-

ля входів і схо-

дової клітки 

Пожежні крани 

встановлюють в 

біля входів і ви-

ходів з будинку і 

близько сходо-

вої клітки 

[11] Відп. 

4 

Розташуван-

ня пожежних 

кранів 

Кожна точка 

зрошується 

двома струме-

нями 

Кожна точка 

приміщення по-

винна зрошува-

тися двома 

струменями 

[11] Відп. 

5 

Мережа по-

жежних кра-

нів 

Кільцева 

Внутрішня ме-

режа ПК повин-

на бути кільце-

вою та приєдну-

ватися двома 

введеннями 

[11] Відп. 

6 

Кількість 

пожежних 

насосів 

Два насоса: 

- один робочий 

- другий резер-

вний. 

Пожежні насосні 

агрегати повинні 

мати 100%-й ре-

зерв 

[11] Відп. 

 

7 

Управління 

насосними 

установками 

Запроектовано 

управління на-

сосними уста-

новками з руч-

ним, автомати-

чним і дистан-

ційним пуском. 

Насосні устано-

вки для проти-

пожежного во-

допостачання 

варто проекту-

вати з ручним, 

автоматичним і 

дистанційним 

пуском 

 

[11] 
Відп. 

 

В результаті проведеного аналізу встановлено, що внутрішнє протипожежне 

водопостачання задовольняє чинним нормам 

 

2.6. Аналіз евакуаційних шляхів і виходів. 

Евакуація людей з будівлі тісно пов'язана з об'ємно-планувальними рішен-

нями. Цьому розділу приділяється особлива увага при проведенні експертизи про-

ектних матеріалів. Евакуація - вимушене рух людей одночасно в одному напрям-

ку в короткий проміжок часу, з високою щільністю потоку і в несприятливих 

умовах. 
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Безпека евакуації забезпечується: 

 створенням шляхів евакуації певної довжини; 

 необхідною кількістю евакуаційних виходів; 

 оптимальною шириною евакуаційних виходів; 

 конструктивно-планувальним виконанням шляхів евакуації. 

Кількість евакуаційних шляхів і виходів і їх розмірів повинно одночасно за-

довольняти чотирьом умовам: 

 найбільш ефективне відстань від можливого місця перебування або лю-

дини від дверей найбільш вилученого приміщення до найближчого евакуаційного 

виходу має бути або менше дорівнює відстані, необхідному за нормами; 

 сумарна ширина евакуаційних виходів на сходи, передбачених проек-

том, повинна бути або більше дорівнює необхідної за нормами; 

 кількість евакуаційних виходів і сходка має бути не менше двох; 

 розміри евакуаційних шляхів і виходів повинні відповідати значенням, 

передбаченим нормами.  

Отримані результати наведені в таблиці 2.5. 

 

Таблиця 2.5. Аналіз евакуаційних шляхів і виходів 

№ 

з/п 

Що переві-

ряється 

Передбачено 

проектом 

Необхідно за нор-

мами 

Поси-

лання 

на НД 

Висно-

сно-

вок 

1 2 3 4 5 6 

1. Кількість евакуаційних вихо-

дів 

 
  

 - з будівлі Запроектовано 

3 виходи з бу-

дівлі 

Число евакуаційних 

виходів з будинків 

(з поверхів) варто 

приймати не менше 

2-х 

[10] Відп. 

 - з 1 поверху Запроектовано 

3 виходи на 

зовні 

[11] Відп. 

 - з 2 поверху Запроектовано  

1 вихід в за-

криту сходову 

клітину  
[11] 

Не 

відп. 
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2. Розосере-

дження ева-

куаційних 

виходів 

Евакуаційні 

виходи ведуть 

на фасад 

Евакуаційні шляхи 

повинні бути розо-

середжені 
[11] Відп. 

3. Довжина ева-

куаційних 

шляхів з по-

верхів буди-

нку 

Відстань від 

найбільш ви-

лученої точки 

дорівнює 31 м 

Відстань від будь-

якої точки не по-

винно перевищува-

ти 50 м 

[8] Відп. 

4. Мінімальні та 

максимальні 

розміри две-

рей 

Двопільні 

двері розмі-

ром 1,5х2,1м і 

однопільні 

двері - 0,9х2, 

1м. 

Мінімальний розмір 

0,9 м. 

[8] Відп. 

5. Мінімальна 

ширина ко-

ридорів 

Мінімальна 

ширина кори-

дорів 3 м 

Допускається ши-

рина шляхів евакуа-

ції в світлі не менше 

1,4 м 

[8] Відп. 

6. Мінімальна 

ширина схо-

дових маршів 

і майданчиків 

Мінімальна 

ширина мар-

шу сходової 

клітки і май-

данчиків 1,2м 

Ширина маршу 

сходовій клітки по-

винна бути не мен-

ше ширини евакуа-

ційного виходу 

(дверей) в сходову 

клітку (ширина дві-

рей 1 м) Ширина 

сходового площад-

ки повинна бути не 

менше ширини ма-

ршу. 

[11] Відп. 

7. Освітлення 

сходових клі-

тин 

Передбачено 

природне 

освітлення че-

рез віконні 

прорізи 

Сходові клітки вар-

то проектувати з 

природним освіт-

ленням 

[11] Відп. 

8. Конструктивне оформлення 

евакуаційних виходів і шля-

хів: 

 

  

 напрямок ві-

дкривання 

дверей 

Двері на шля-

хах евакуації 

відкриваються 

за напрямком 

виходу 

Двері на шляхах 

евакуації повинні 

відкриваються за 

напрямком виходу. 

[11] Відп. 
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 наявність ме-

ханізмів са-

мого закри-

вання дверей 

і ущільнень в 

сінях 

 

 

 

 

Наявність за-

порів на ева-

куаційних 

дверях 

Проектом не 

передбачено 

самозачинен-

ня дверей, 

сходових клі-

тин та виходу 

 

 

Є запори і за-

мки на еваку-

аційних две-

рях 

Двері сходових клі-

ток і ліфтових холів 

повинні бути само-

зачиняючими з ущі-

льненням в притво-

рах 

 

Двері евакуаційних 

виходів з коридорів 

поверху не повинні 

мати запорів, що 

перешкоджають їх 

вільному відмикан-

ня зсередини без 

ключа 

 

[11] 

 

 

 

 

 

[11] 

Не 

відп. 

 

 

 

 

 

 

Не 

відп. 

 

Вищевикладені дані експертизи шляхів евакуації будинку школи свідчать 

про те, що в розділі архітектурно-будівельної є відхилення від норм, а саме: 

- число евакуаційних виходів з другого поверху менше 2-х, тобто один; 

- наявність механізмів самого закривання дверей і ущільнень в сінях; 

- наявність запорів на евакуаційних дверях. 

 

2.7. Аналіз систем пожежної сигналізації. 

Проаналізуємо стан системи пожежної автоматики в будівлі середньої шко-

ли. Згідно [14] будівля школи повинні бути обладнані автоматичною пожежною 

сигналізацією, за винятком вестибюлів, туалетів, умивальних, венткамер, насос-

них, бойлерних незалежно від площі. Але на даному об'єкті пожежна сигналізація 

знаходиться в непрацездатному стані. Як пожежних сповіщувачів застосовуються 

сповіщувачі ИП-101, які не є сертифікованими в Україні, а в якості приймального-

контрольного приладу застосовується застаріла станція ППС-1, яка не може конт-

ролювати справність шлейфів сигналізації (вона працює тільки на розмикання ко-

нтактів). 

Таким чином у перших необхідно замінити пожежні сповіщувачі ИП-101 на 

сертифіковані сповіщувачі СПТ-3Б, приймально-контрольний прилад ППС-1 на 

ПКП - «Тірас» або «АРТОН». 

Утримання в працездатному стані установок пожежної сигналізації (повин-
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но забезпечуватися такими заходами: 

• проведенням технічного обслуговування з метою збереження показників 

безвідмовної роботи на період терміну служби; 

• матеріально-технічним (ресурсним) забезпеченням з метою безумовного 

виконання функціонального призначення в усіх режимах експлуатації, підтри-

манням і своєчасним відновленням працездатності; 

• обробкою необхідної експлуатаційної документації для обслуговуючого і 

чергового персоналу. 
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3. ПРОФІЛАКТИЧНІ ЗАХОДИ ЩОДО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

ПОЖЕЖНОЇ БЕЗПЕКИ СЕРЕДНЬОЇ ШКОЛИ. 

 

Комплекс організаційно-технічних, економічних заходів, норм пожежної 

безпеки повинен забезпечувати впровадження сучасних ефективних заходів і за-

собів, а також підтримання пожежної безпеки на необхідному рівні. Цей комплекс 

включає в себе наступні основні заходи: 

- організацію протипожежної служби відповідного виду; 

- облік і аналіз даних про пожежі, і збитки від них; 

- паспортизацію речовин, матеріалів, виробів, технологічних процесів, буді-

вель і споруд об'єктів в напрямку забезпечення пожежної безпеки; 

- збір, систематизацію та аналіз даних (вітчизняних і зарубіжних) про досвід 

і перспективні вирішення питань щодо забезпечення пожежної безпеки; 

- організацію навчання працюючих правилам пожежної безпеки за місцем 

роботи і населення за місцем проживання; 

- розробку і реалізацію норм і правил пожежної безпеки, інструкцій про за-

ходи поводження з пожежонебезпечними речовинами і матеріалами, про дотри-

мання протипожежного режиму і порядок дій людей на випадок пожежі; 

 - облік і аналіз витрат на забезпечення пожежної безпеки, фінансування ві-

дповідних заходів; матеріально-технічне забезпечення систем запобігання поже-

жам і протипожежного захисту; 

- розробку прогнозів і планів забезпечення пожежної безпеки, контроль і 

координацію їх виконання; 

- виготовлення і застосування наочних засобів протипожежної пропаганди 

щодо забезпечення пожежної безпеки; 

- нормування чисельності людей на об'єкті за умовами безпеки їх під час 

пожежі; 

- встановлення порядку зберігання речовин і матеріалів, гасіння яких не-

припустимо тими ж засобами в залежності від їх фізико-хімічних і пожежонебез-

печних властивостей; 

- розробку заходів щодо дій адміністрацій об'єктів, робітників, службовців і 
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населення в разі пожежі та організації евакуації людей; 

- забезпечення необхідної кількості, розміщення і обслуговування по-

пожежну техніки, яка повинна забезпечити ефективне гасіння пожежі і бути без-

печною для природи і людей; 

- залучення громадськості та широких верств населення до питань забезпе-

чення пожежної безпеки. 

Тому для забезпечення гасіння пожеж в середній школі на початковій стадії, 

зменшення матеріальних збитків і забезпечення безпеки для життя і здоров'я лю-

дей необхідно розробляти комплекс організаційних заходів і технічних засобів 

щодо поліпшення протипожежного захисту об'єктів з масовим перебуванням лю-

дей. Не менш важливе значення має вдосконалення матеріально-технічної бази і 

підвищення бойової підготовки особового складу протипожежної служби, впро-

вадження нової техніки, засобів гасіння, залучення для гасіння пожеж нових нау-

кових розробок. 

. 
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4. ОРГАНІЗАЦІЯ ПОЖЕЖОГАСІННЯ В СЕРЕДНІЙ ШКОЛІ. 

 

4.1. Особливості гасіння пожежі дитячих та навчальних закладах.  

Для дитячих установ і шкіл характерні наявність людей, які потребують пі-

двищеної уваги при їх евакуації (малолітні діти та інші); особлива планування 

приміщень, розвинена система вентиляції і кондиціювання повітря. 

Адміністрація шкіл і дитячих установ заздалегідь розробляє плани евакуації 

дітей на випадок пожежі, вивчає його з обслуговуючим персоналом і періодично 

відпрацьовує дії відповідно до планів. У підрозділах протипожежної служби в ра-

йонах виїзду яких розташовані школи та дитячі установи, на них розробляють 

оперативні картки. В оперативних картках вказують планування і конструктивні 

особливості будівель, місця розташування і кількість дітей в денний і нічний час, 

основні та резервні шляхи евакуації та інші дані, необхідні КГП для організації 

гасіння пожеж. 

При пожежах в школах і дитячих установах виникає необхідність проведен-

ня великих і складних робіт з евакуації та рятування хворих і дітей. Тому на ці 

установи завчасно складають оперативні плани і картки пожежогасіння, а також 

плани евакуації хворих і дітей на випадок пожежі. 

Розвитку пожеж в будівлях шкіл сприяють відкриті центральні сходи, кори-

дорна планування поверхів, розвинена система вентиляції і велика кількість го-

рючої завантаження в класах, лабораторіях, майстернях та інших приміщеннях. 

При пожежі в хімічних лабораторіях і місцях зберігання хімічних реактивів 

вогонь може швидко поширитися в результаті розливу горючих рідин, наявності 

сильних окислювачів, а також лужних металів та інших речовин. У приміщеннях, 

де підведено горючий газ, можливе утворення вибухонебезпечних концентрацій 

газоповітряних сумішей. Розвитку пожеж в шкільних майстернях сприяє наяв-

ність освітлювальних і силових електромереж, верстатного обладнання, а також 

горючих речовин і матеріалів у вигляді сировини і готової продукції. Особливості 

розвитку пожеж в будівлях, де проживають учні, аналогічні розвитку пожеж в 

житлових будинках. 

При пожежі в приміщеннях, суміжних з сходовими клітками, продукти зго-
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ряння швидко поширюються на верхній поверх і відрізають основні шляхи еваку-

ації учнів. 

Найбільш часто в дитячих установах пожежі виникають в господарських 

приміщеннях (білизняні, склади матеріальних цінностей і т.п.). У цих випадках 

пожежі виявляються пізно і створюється велика загроза розповсюдження пожежі 

по пустотним конструкцій будівель, систем вентиляції, а також на верхні поверхи 

і в суміжні приміщення через отвори в вогнетривких конструкціях. 

Вогонь і продукти згоряння швидко поширюються при пожежах веранд, 

прибудованих до основної будівлі, через дверні та віконні прорізи в приміщення, 

де розташовуються діти, а також на горище будівлі. Пожежі приміщень, де знахо-

дяться пластмасові або синтетичні іграшки, супроводжуються виділенням силь-

нодіючих отруйних речовин. 

Пожежі в будівлях шкіл і дитячих установ можуть виникати на горищах, 

поверхах і в підвалах. Якщо пожежі виникають в період відсутності дітей, то їх 

ліквідують так само, як і в житлових і громадських будівлях. Якщо при пожежах в 

школах і дитячих установах знаходяться діти, то обстановка різко ускладнюється і 

найважливіше завдання підрозділів ДСНС полягає в порятунку і евакуації дітей, 

які перебувають в будинках. 

Командир першого підрозділу під час перевезення на пожежу повинен від-

новити в пам'яті (за оперативним планом або картці гасіння пожежі, складеної на 

даний об'єкт) планування будівлі, місця розташування дітей у нічний час, уточни-

ти їх число, визначити найближчі вододжерела. Після прибуття на пожежу слід 

негайно встановити зв'язок з обслуговуючим персоналом дитячих установ і шкіл, 

провести розвідку і організувати евакуацію дітей. 

При гасінні пожежі в установі дошкільної освіти, установі загальної серед-

ньої освіти КГП зобов'язаний: 

 з'ясувати кількість і вік дітей, персоналу; 

 запобігти можливій паніку, організувати спільно з персоналом установи, 

планомірну і швидку евакуацію дітей, в першу чергу дітей молодшого віку в спе-

ціально обладнані місця; 

 провести огляд всіх приміщень школи, в першу чергу зазнали задимлен-
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ня. Ретельно перевірити, чи не залишилися діти в ігрових і спальних кімнатах, пі-

дсобних приміщеннях, чи немає дітей в шафах, на ліжках і під ними, за фіранками 

і меблями, тощо; 

 забезпечити захист або евакуацію цінного обладнання; 

 зажадати від керівників установи провести перекличку дітей. 

Для гасіння пожеж в школах і дитячих установах застосовують, насамперед 

воду, водні розчини змочувачів і повітряно-механічну піну середньої кратності. 

Для подачі води при гасінні пожеж, як правило, використовують стволи PC-

50 і РСК-50, а при розвилися пожежах в клубах, майстерень, спортивних і актових 

залах подають стволи PC-70. 

Гасіння пожеж в хімічних і фізичних кабінетах, лабораторіях, музеях шкіл, 

підсобних приміщеннях і коморах дитячих установ доцільно здійснювати повіт-

ряно-механічною піною середньої кратності. 

Адміністрація шкіл і дитячих установ заздалегідь розробляє плани евакуації 

дітей на випадок пожежі, вивчає його з обслуговуючим персоналом і періодично 

відпрацьовує дії відповідно до планів. У пожежних частинах, в районі виїзду яких 

розташовані школи та дитячі установи, на них розробляються оперативні картки. 

В оперативних картках вказують планування і конструктивні особливості 

будівель, місця розташування і кількість дітей в денний і нічний час, основні та 

резервні шляхи евакуації та інші дані, необхідні КГП для організації гасіння по-

жеж. 

У розвідці пожежі КГП визначає: кількість і вік учнів або дітей, найкоротші 

і найбільш безпечні шляхи евакуації і загрозу від вогню і диму; почалася евакуа-

ція дітей і як вона проходить; скільки людей з обслуговуючого персоналу можна 

використовувати для евакуації. 

У процесі розвідки пожежі КГП визначає стан шляхів евакуації і при необ-

хідності вводить стволи від автоцистерни і внутрішніх пожежних кранів на їх за-

хист. При цьому особливу увагу приділяють видаленню диму з приміщень, кори-

дорів і сходових кліток шляхом розтину вікон. Двері із задимлених сходових клі-

тин і коридорів, що ведуть в класи, групові та інші приміщення, де знаходяться 

люди, необхідно щільно закривати. 



     

НУЦЗУ.17-06.ПТтаАРР.РПЗ 
лист 

     
29 Зм Лист № документу Підпис Дата 

 

Евакуацію учнів і дітей здійснюють за заздалегідь розробленим планом ева-

куації. При виникненні пожеж в школах учнів евакуюють за класами під керівни-

цтвом класних керівників або педагогів, які проводять заняття в класі, а в дитячих 

установах - по групах під керівництвом вихователів та нянь. Тому після прибуття 

на пожежу КГП повинен негайно надати допомогу педагогам і вихователям у 

планомірної та швидкої евакуації дітей, в першу чергу дітей молодшого віку. Ос-

новними шляхами евакуації дітей є сходові клітини та стаціонарні пожежні дра-

бини. Іноді для виведення дітей із задимлених приміщень в безпечне місце вико-

ристовують не задимлену приміщення, розташовані в протилежній частині будів-

лі, з подальшим їх виведенням з будівлі. З палаючих і відрізаних димом примі-

щень учнів і дітей пожежні рятують через вікна і балкони по пожежних сходах, 

рятувальним рукавах і за допомогою рятувальних мотузок. При рятуванні дітей 

по пожежних сходах необхідно пам'ятати, що дітей дошкільного віку та учнів мо-

лодших класів пожежні повинні виносити на руках або, закріпившись на пожеж-

ній драбині, передавати їх з рук в руки. 

Після евакуації всіх дітей розподіляють по групах або класах, перевіряють 

за списками і розміщують, особливо в зимовий період, в найближчих теплих при-

міщеннях, які передбачають заздалегідь і вказують в оперативних картках і пла-

нах евакуації. 

У розвідці пожежі КГП визначає число і вік учнів або дітей, які перебува-

ють в школі і дитячому закладі, загрозу їх життя, найкоротші і найбільш безпечні 

шляхи евакуації; стежить за евакуацією дітей, що проводиться за допомогою об-

слуговуючого персоналу. 

У процесі розвідки пожежі КГП визначає стан шляхів евакуації і, при необ-

хідності, для їх захисту вводить стволи від автоцистерн і внутрішніх пожежних 

кранів. Для видалення диму з приміщень, коридорів і сходових кліток відкрива-

ють вікна, а двері задимлених сходових клітин і коридорів, що ведуть в класи та 

інші приміщення, щільно закривають. 

При пожежах в школах і дитячих установах КГП у всіх випадках зобов'яза-

ний ретельно перевірити, чи не залишилися діти в класах, ігрових і спальних кім-

натах і інших задимлених приміщеннях. При цьому слід перевірити, чи немає ді-
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тей в шафах, за шафами і під ліжками, за фіранками і різної меблями. 

Одночасно з евакуацією дітей і захистом шляхів евакуації вводять стволи в 

основні шляхи поширення вогню і в осередок пожежі. Для гасіння пожежі в шко-

лах і дитячих установах застосовують воду, водні розчини змочувачів і повітряно-

механічну піну середньої крайності. При цьому, як правило, використовують 

стволи РС-50, а при розвилися пожежах в клубах, майстерень, спортивних і акто-

вих залах - стволи РС-70. 

Пожежі в хімічних і фізичних кабінетах, лабораторіях, музеях шкіл, підсоб-

них приміщеннях і коморах дитячих установ доцільно гасити повітряно-

механічною піною середньої кратності. 

Особливо складна обстановка під час пожежі створюється в школах і дитя-

чих установах в момент проведення масових заходів. По прибуттю на пожежу 

КГП в цих випадках вживає термінових заходів по евакуації дітей і введенню 

стволів від автоцистерн і внутрішніх пожежних кранів для захисту шляхів евакуа-

ції і приміщень, де перебувають діти. 

 

4.2. Розрахунок необхідної кількості сил та засобів для гасіння пожежі в 

середньої школи. 

Тактичний задум ліквідації пожежі на даному об’єкті за заданим варіантом 

полягає у наступному. Через коротке замикання в електропроводці, виникає поча-

ткове загорання у актовому залі на 1-му поверсі навчального корпусу. В зв’язку з 

тим, що пожежа виникла в нічний час, в школі знаходилась тільки одна особа, 

охоронник. Час виявлення пожежі склав 4 хв., на момент виявлення охоронних не 

зміг самостійно ліквідувати пожежу. На момент прибуття перших підрозділів 

площа пожежі вже сягала більше ніж 80 м
2
. Загроза життю людей відсутня. 

Охоронник школи починає дії згідно із розробленими інструкціями: 

1. Дає повідомлення до ОКЦ ОДС або ПЗЧ. 

2. Викликає завгоспа школи для надання додаткової інформації про місця 

зберігання небезпечних чи отруйних речовин. 

3. Дає повідомлення адміністрації школи про виникнення пожежі. 

На момент прибуття перших підрозділів усі невідкладні технологічні дії пе-
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рсоналу виконані. 

За 1-м номером виклику на даний об’єкт прибувають: 

- ДПРЧ-6 м. Габала – 1 відділення АЦ-40(130)63Б; 

- МПО с. Дашджа – 1 відділення АЦ-40(130)63Б; 

- МПО с. Вандам – 1 відділення АЦ-40(130)63Б. 

Відповідно до завдання до місця знаходження частини та середньої школи і 

з урахуванням показників з тактики для подальшого розрахунку приймаємо: 

– час виявлення пожежі приймаємо – 4 хв.; 

– час бойового розгортання – 4 хв.; 

– зважаючи на те, що сповіщення здійснюється черговим персоналом за 

каналом дротяного зв’язку, час сповіщення – 2 хв.; 

– час збору та виїзду приймаємо згідно з нормативами – 1 хв.; 

– час прямування відділень протипожежної служби розраховується за фо-

рмулою: 

 

.хв4=
45

603
=

V

60L
=τ

.м.слід

.слід


,    (4.1) 

 

де, .слідl  – найкоротша відстань слідуванні пожежних підрозділів від части-

ни до об’єкту (середньої школи); .м.слідV  – середня швидкість слідування пожеж-

но-рятувальних підрозділів по місту в нічний час, приймається 45 км/год. 

Таким чином час вільного розвитку пожежі складає : 

 

.хв15=4+4+1+2+4=τ+τ+τ+τ+τ=τ р/б.слід.в.зб.спов.виявлвільн , (4.2) 

 

Розрахунковий час гасіння даної пожежі складає: н
гτ  = 10 хв. 

Визначаємо час локалізації пожежі: 

 

.хв25=15+10=τ+τ=τ вільн
н
глок ,    (4.3) 
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Відповідно до завдання, середня лінійна швидкість поширення полум’я 

складає: lV =0,45 м/хв. 

Визначаємо радіус пожежі: 

 

,)τ(τV0,5+)10(τ+V5V=R вільнлокlвільнll   

м72,25+1,80+2,25=)1025(0,450,5+)1015(0,45+0,455=R  , (4.4) 

 

Визначаємо площу горіння: 

Пожежа виникла в місці повороту коридору, тому площа пожежі могла 

складати ¾ від площі круга, якби пожежа не досягла до огороджуючих конструк-

цій. Але зважаючи, що ширина коридору менша за радіус пожежі (4<6,3), то пло-

щу пожежі приймаємо Г-подібно форми (два прямокутника та один квадрат): 

 

22
2коркорпож м27=4+472=b+b2R=S  ,   (4.5) 

 

Основним пожежним навантаженням в місці виникнення пожежі являється 

деревина підлоги. Для гасіння пожеж твердих горючих речовин (пожежі класу А) 

прийнято застосовувати розпилену воду. Тому, зважаючи на вище сказане, прий-

маємо для гасіння даної пожежі ручні пожежні стволи РСК-50 (стволи «Б»), з 

глибиною гасіння гасr = 5 м, а нормативна інтенсивність подачі вогнегасних речо-

вин (води) на гасіння: г
sI  = 0,08 л/(м

2
·с). 

Визначаємо площу гасіння пожежі: 

 

2
коргасгас м50=552=br2=S  ,    (4.6) 

 

Визначаємо потрібні витрати води на гасіння пожежі: 

 

с/л40,0850=IS=Q г
sпож.потр  ,    (4.7) 
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Визначаємо необхідну кількість стволів на гасіння пожежі. Зважаючи, що 

витрата одного стволу РСК-50 по воді складає 3,7 л/с: 

 

.стволи2
3,7

4
=

q

Q
=N

.прил

.потрг
50РСК  ,    (4.8) 

 

Визначаємо фактичну інтенсивність подачі вогнегасник речовин (води): 

 

л/с7,4=3,72=q2 =Q прил..факт  ,   (4.9)  

 

Для гасіння даної пожежі необхідно подати два стволи РСК-50. Зважаючи 

на те, що час гасіння даної пожежі, а тому і роботи стволів становить 10 хв., роз-

раховуємо необхідний запас води на гасіння: 

 

л4440=60107,4=60τQ=V н
г.факт

заг
в  ,   (4.10) 

 

Зважаючи на те, що за викликом на дану пожежу виїжджає караул ПДПЧ – 

5 в складі двох відділень на двох пожежно-рятувальних автомобілях АЦ-40 з за-

пасами води по 2300 л, вони забезпечать водою гасіння даної пожежі. 

Визначаємо нормативні витрати води на захист суміжних приміщень, ниж-

нього поверху та покрівлі від теплового впливу пожежі: 

 

с/л1,00,08500,25=IS0,25=Q г
sпож.зах   

 

З урахуванням конструктивних особливостей для захисту суміжних примі-

щень, другого  поверху від теплового впливу пожежі приймаємо 3 стволи РСК-50 

(стволи «Б»): по одному стволу на два суміжні приміщення та один ствол на дру-

гий поверх. 

Визначаємо загальні витрати води на пожежогасіння та захист суміжних 

приміщень та другого поверху: 
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с/л,581=3,73+3,72=QN+QN=Q .зах
.прил

.зах
.прил

.гас
.прил

.гас
.прил.заг   (4.11) 

 

Визначаємо водовіддачу гідрантів. Безпосередньо на об’єкті розташовані 2 

гідранти К-100 та К-100 з тиском 4 атм. За табл. 4.1 [4] визначаємо (для тиску 4 

атм.) водовіддачу одного пожежного гідранту на водопровідній мережі тупиково-

го типу меншого діаметру (150 мм) становить 40 л/с. Таким чином, навіть при ви-

користанні одного найгіршого гідранту, з точки зору  водовіддачі, об’єкт являєть-

ся забезпечений водою для гасіння даної пожежі ( с/л,581=Q .заг ).  

Зважаючи, що при горінні твердих речовин утворюється сильне задимлення 

то стволи на гасіння подаються двома ланками ГДЗС. 

Розраховуємо кількість особового складу для забезпечення подачі розрахо-

ваної кількості приладів: 

 

.зв.розгПБзах. .(Б)ствгас ГДЗС".(Б)"ствс/о NN+NN)2(1+N2=N   (4.12) 

осіб12=1+3+2+6=N с/о  

 

Визначаємо кількість основних відділень: 

 

.від3
4

12
=

4

N
=N с/о

ПА      (4.13) 

 

Таким чином, для гасіння даної пожежі необхідно прибуття 8 відділень. 

 

4.3. Рекомендації керівнику гасіння пожежі. 

Загальні рекомендації керівнику гасіння пожежі.  

При виникненні пожежі негайно встановити зв’язок з обслуговуючим персо-

налом середньої школи з’ясувати які заходи необхідно прийняти по евакуації лю-

дей та матеріальних цінностей. 

- організувати розвідку; 
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- вибрати вирішальний напрямок на пожежі, необхідну кількість сил та за-

собів, способи та прийоми оперативних дій; 

- прийняти заходи щодо відключення електромережі та вентиляційної сис-

теми; 

- організувати штаб на пожежі, в склад якого залучити завідуючого по го-

сподарчій частині або особу з числа керівництва школи та відповідальну особу за 

безпеку праці, прийняти заходи щодо охорони матеріальних цінностей, пожежної 

техніки; 

- для гасіння вводити стволи «Б» або за потребою стволи «А»; 

- забезпечити захист та евакуацію цінного обладнання; 

- викликати швидку медичну допомогу на випадок отруєння димом та 

продуктами горіння обслуговуючого персоналу чи особового складу на період га-

сіння пожежі; 

- особовому складу, що приймає участь в гасінні пожежі працювати в ізо-

люючих протигазах, з метою попередження отруєння продуктами горіння. 

Рекомендації керівнику гасіння пожежі при виникнення пожежі в момент 

перебування людей у школі. 

- виявити кількість та вік учнів; 

- організувати сумісно з педагогами планомірну та швидку евакуацію ді-

тей, в першу чергу дітей молодшого віку; 

- після евакуації вимагати від керівництва школи провести перекличку уч-

нів і огляд всіх приміщень школи, особливо задимлених. 
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5. ОХОРОНА І БЕЗПЕКА ПРАЦІ ПІД ЧАС ГАСІННЯ ПОЖЕЖІ В 

СЕРЕДНІЙ ШКОЛІ. 

 

Необхідність забезпечення здорових і безпечних умов праці як в повсякден-

ному режимі, так і в екстремальних ситуаціях гасіння пожеж, формування цінніс-

них орієнтацій пріоритетності життя і здоров'я, що працюють по відношенню до 

результатів їх професійної діяльності обумовлює необхідність належної підготов-

ки фахівців пожежної безпеки всіх освітньо-кваліфікаційних рівнів з питань охо-

рони праці. Людина в різних умовах середовища проживання піддається, як пра-

вило, многофакторном впливу, ефект якого може виявитися більш значним, ніж 

при ізольованій дії того чи іншого фактора. 

Вплив температури. Встановлено, що токсичність отрут в певному темпера-

турному діапазоні є найменшою, посилюючись як при підвищенні, так і при зни-

женні температури повітря. Головною причиною цього явища є зміна функціона-

льного стану організму: порушення терморегуляції, втрата води при посиленому 

потовиділенні, зміна обміну речовин і прискорення біохімічних процесів. Прис-

корення дихання і посилення кровообігу призводять до збільшення надходження 

отрути в організм через органи дихання. Розширення судин шкіри і слизових під-

вищує швидкість всмоктування шкідливих речовин через шкіру і дихальні шляхи. 

Посилення токсичної дії при підвищених температурах повітря відзначено для ле-

тючих отрут: пари бензину, ртуті, оксидів азоту та ін. Низькі температури підви-

щують токсичність бензолу, сірковуглецю та ін. 

Підвищена вологість повітря збільшує небезпеку отруєнь, особливо дратів-

ливими газами. Причиною цього є посилення процесів розчинення отрут з утво-

ренням слабких розчинів кислот і лугів, значно посилює їх подразнюючу дію і пі-

двищує затримку отрут на поверхні слизових оболонок. 

Зміна барометричного тиску також впливає на токсичний ефект. При під-

вищеному тиску посилення токсичного ефекту відбувається внаслідок двох при-

чин: по-перше, самого надходження отрут через зростання парціального тиску га-

зів і парів в атмосферному повітрі і прискореному переході їх в кров, по-друге, за 

рахунок зміни функцій дихання, кровообігу, ЦНС і аналізаторів. Зниження баро-
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метричного тиску посилює вплив таких отрут, як бензол, алкоголь, оксиди азоту, 

але послаблює токсичну дію озону. 

Розглядаючи спільна дія несприятливих чинників фізичної та хімічної при-

роди, слід зазначити, що при високих рівнях дії спостерігаються такі ефекти, як 

потенціювання (посилення дії), антагонізм (ослаблення дії) і незалежний ефект. 

При низьких рівнях впливу частіше спостерігається адитивний (підсумковий) 

ефект. Відомо посилення ефекту токсичної дії свинцю і ртуті, бензолу і вібрації, 

карбофоса і ультрафіолетового випромінювання, шуму і марганцево-містять аеро-

золів. 

Шум і вібрація завжди підсилюють токсичний ефект промислових отрут. 

Причиною цього є зміна функціонального стану центральної нервової і серцево-

судинної систем. Шум підсилює токсичність оксиду вуглецю (чадного газу). 

Ультрафіолетове випромінювання (УФВ) впливає на взаємодію газів в ат-

мосферному повітрі і сприяє утворенню смогу. При УФВ можлива сенсибілізація 

організму до дії деяких шкідливих речовин, наприклад, відзначається розвиток 

фотодерматиту (захворювання шкіри) при забрудненні шкіри Пеків пилом. Разом 

з тим, УФВ може знижувати чутливість організму до окремих отрут, посилюючи 

окислювальні процеси в організмі і сприяючи швидшому його знешкодження. 

Так, наприклад, токсичність оксиду вуглецю при УФІ знижується. 

Важка фізична праця супроводжується підвищеною вентиляцією легенів і 

посиленням швидкості кровотоку, призводить до збільшення кількості отрути, що 

надійшов в організм. Крім того, інтенсивне фізичне навантаження може приводи-

ти до виснаження механізмів адаптації з наступним розвитком захворювань 

Під час проведення оперативних дій в непридатному для дихання середо-

вищі особовий склад пожежно-рятувальних підрозділів має виконувати роботи в 

ізолюючих протигазах з дотриманням вимог безпеки. 

У разі недостатньої видимості слід застосовувати додаткове освітлення і за-

соби зв'язку. Особовий склад пожежно-рятувальних підрозділів,  МПО, доброві-

льних формування та інші не допускаються до організації та ведення оперативних 

дій на пожежі (аварії, стихійне лихо) без оперативного одягу та спорядження. 

Під час гасіння пожеж кожен працівник зобов'язаний стежити за зміною об-
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становки, поведінкою будівельних конструкцій, в разі виникнення небезпеки, не-

гайно шляхом подачі встановленого сигналу попередити всіх працюючих на небе-

зпечній ділянці та керівника гасіння пожежі для забезпечення негайного відходу 

особового складу в безпечне місце. 

При ліквідації горіння в будівлях і спорудах при необхідності перед гасін-

ням вживаються заходи, а саме: 

- перекриття заглушок на газопроводі; 

- відключення подачі електроенергії; 

- зниження температури і видалення диму з приміщення; 

- охолодження виявлених балонів з газом і їх евакуації під прикриття водя-

ного струменя. 

Забороняється під час гасіння пожежі використовувати вантажні та паса-

жирські ліфти для підйому особового складу та пожежно-технічного обладнання. 

Допускається використання тільки ліфтів, спеціально передбачених для цих цілей 

в будівлях підвищеної поверховості. 

При необхідності при визначенні позицій ствольників керівник гасіння по-

жежі повинен передбачити їх зрошення i вказати рубежі, на які слід відводити 

особовий склад у разі виникнення небезпеки. 

При роботі на висоті слід застосовувати страхувальні пристосування, що 

виключають можливість падіння людей працюють. При цьому: 

- робота на сходах зі стволом (ножицями і ін.) Дозволяється тільки після за-

кріплення пожежного карабіном; 

- під час перебування на покрівлі необхідно страхуватися рятувальною мо-

тузкою; 

- для роботи зі стволом має бути виділено не менше двох осіб; 

- забороняється залишати ствол без нагляду, навіть після припинення подачі 

води, а також знаходження особового складу на вкритій кригою покрівлі, на пок-

риттях, що провиснули, і на ділянках перекриттів з ознаками горіння; 

- в зимовий час, рухаючись по даху, необхідно дотримуватися коника (верх-

ньої частини даху) та інших стійких предметів. 

Для індивідуального захисту особового складу від значного теплового ви-
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промінювання необхідно використовувати теплозахисні пожежні костюми, захис-

ні лицьові маски пожежних касок, ватяна одяг з зрошенням ствольників розпоро-

шеним струменем тощо. 

Водіям (мотористам) при роботі на пожежі забороняється без команди кері-

вника гасіння пожежі подавати воду (піну, вогнегасники суміші, електроенергію і 

т.д.) або припиняти їх подачу, переміщувати автомобіль (мотопомпа), проводити 

будь-які пересування пожежних автодрабин i автопідйомників, а також залишати 

без нагляду автомобілі, мотопомпи та працюючі насоси. 

У разі виходу з ладу будь-якого вимірювального приладу під час гасіння 

пожежі водій (моторист) повинен негайно доповісти про це безпосередньому на-

чальнику i до заміни автомобіля (мотопомпи) забезпечити контроль за режимом 

роботи обладнання за іншими характерними ознаками нормальної роботи агрега-

ту. Під час роботи в нічний час насосні відділення автонасосів i автоцистерн, а та-

кож вимірювальні прилади (щити управління) іншої пожежної техніки повинні 

постійно освітлюватися. 

Безпека праці при гасінні пожеж в електроустановках під напругою визна-

чається згідно вимог. 

Під час роботи з електроінструментом, прожекторами i приладами необхід-

но: 

- тримати i переносити інструменти i прилади тільки в гумових i прогумо-

ваних рукавичках; 

- перед запуском електроінструмента одягнути захисні окуляри; 

- встановити прожектори i прилади на міцну i стійку основу в тих місцях, де 

немає небезпеки попадання на них води (піни) 

- вимикати струмоприймачі в разі потрапляння напруги на корпус електроі-

нструмента або приладу, а також виявлення інших несправностей; 

- вимикати електроінструмент під час перерви подачі струму i в разі пере-

міщення на нове місце роботи. 

 Забороняється передавати електрифікований інструмент особам, які не ма-

ють допуску для роботи з ним. 

Особовий склад на пожежі зобов'язаний постійно стежити за появою обвис-
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лих (обірваних, обгорілих) електричних проводів в місцях роботи ствольників, 

при розбиранні конструкцій будівель, установка сходів i прокладання рукавних 

ліній і своєчасно доповідати про них керівнику гасіння пожежі, а також негайно 

попереджати осіб, які працюють в небезпечній зоні. Поки не буде встановлено, 

що виявлені дроти знеструмлені, необхідно вважати їх під напругою i дотримува-

тися відповідних заходів безпеки. 

Електричні мережі і установки під напругою вище 220 В відключають пред-

ставники енергослужби (енергонагляду). 
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ВИСНОВКИ 

Вивчено стан питання по гасінню пожеж на об'єктах з масовим перебуван-

ням людей, а саме в школах, що дає можливість зробити висновок про наявність 

великих збитків, травмування та загибелі людей в результаті пожеж на даних 

об'єктах. В ході виконання кваліфікаційної роботи була досягнута мета, яка ста-

вилася і вирішені завдання для досягнення цієї мети. 

Проведено аналіз пожежної небезпеки середньої школи і розглянуто опера-

тивно-тактичну характеристику об’єкту, в результаті чого було встановлено ком-

плекс заходів які сприяють або заважають організації пожежогасіння на об'єкті. 

Проведено аналіз діяльності адміністрації щодо забезпечення пожежної 

безпеки середньої школи. Розглянуто основні конструктивні рішення і елементи 

на відповідність вимогам нормативних документів, а це і генеральний план, об'є-

мно-планувальні рішення, системи опалення, вентиляції та димовидалення, внут-

рішнє і зовнішнє протипожежне водопостачання, евакуаційні шляхи (виходи), си-

стеми пожежної автоматики (сигналізації). 

На основі проведеного аналізу стану пожежної безпеки школи запропоно-

вані профілактичні заходи щодо забезпечення пожежної безпеки в середній школі, 

які підвищать рівень пожежної безпеки. 

Виконано розрахунок сил і засобів для гасіння можливої пожежі в школі, 

що дає можливість стверджувати про безпечну та організовану евакуацію людей, 

виборі вирішального напрямку для введення основних сил і засобів на гасіння 

пожежі. Для гасіння пожежі в середній школі необхідно залучити 3 відділення 

пожежно-рятувального підрозділу протипожежної служби. 

За підсумками роботи розроблена оперативна картка пожежогасіння на се-

редню школу, яка виведе на високий рівень проведення оперативних дій співробі-

тниками протипожежної служби по гасінню пожежі та порятунку людей. 
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